Théme 2 : Comprendre Chapitre 4

Correction des exercices

Exercice 5 p 180

1. L'azote est plus électronégatif que I'hydrogénes. li@sons covalentes - H de la molécule d'ammoniac st
donc polaires.
L'électronégativité de l'atome de carbone est preehe de I'électronégativité de I'atome d'hydregdres
liaisons covalentes C H de la molécule de cyclohexane et de la moléceledidhlorométhane sont do
apolaires.
L'électronégativité de l'atome dblore est plus grande que I'électronégativité'aterne de carbone. Les de
liaisons covalentes entre C et Cl de la moléculdicldorométhane sont donc pola.

2. La molécule d'ammoniac est pyramid
La molécule de dichlorométhane tétrahédrique.

3. Pour 'ammoniac, le barycentre des charges excidesinégatives est situé au niveau de l'atometd'aQuan
au barycentre des charges excédentaires posiliess,situé au niveau du barycentre du tria (=du centre de
gravité du triangle) donek sommets sont les atomes d'hydrog

Pour le dichlorométhande barycentre des charges excédentaires positstesitaé au niveau du carbone.
barycentre des charges excédentaires négativesesiui, au milieu du segment qui relie les datmes di
chlore.

4. Le dichlorométhane et 'ammoniac sont deux rnrules polaires.

Exercice 6 p 180

1. Lesacides carboxyliques et les ions carboxylates@¥atont plus facilement de molécules pola
2. Deux facteurs jouent dans la capacité "de -absorbant" de ce polymere :
0 Les molécules d'eau, polaires, subissettraction d'origine électrique des carboxylates (¥) et des
acides carboxyliques.
0 La présence des molécules d'eau entre les chamgmlgmere permet d'écrantex de limiter) la
répulsion électrostatique entre les carboxyle

Exercice 13 p 181

1. La concentratioen soluté apporté vauC =

<I=s

Ici, on ne connait pas n, mais la masse des saliggsus en solutiol

Commen =m/M, C =< = ——
%4 MV

Concentration en chlorure decalcium dihydraté
AN : M(CaCh, 2H,0) = 40,1 + 2 x 35,5 + 4 x 1,00 + . 16,0 = 147,1 g.mdl
On en déduit que {@a concentration en chlorure calcium dihydratéaut

mq
Cl =— 1
M(CacCl,2H,0).V
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€, =5,1%10"1 mol.L"

Concentration en chlorure de sodium
M(NaCl) = 23,0 + 35,5 = 58,5 g.mbl
On en déduit que @Qa concentration en chlorure de sodium vaut :

Cp, = —2
27 M(NachVv
6,0
CZ =

T 58,5%200%x1073

C, =51x10"1 mol.L*

2. NaCl (s)— Na' (aq) + Cl(aq)
CaCb (s)— C&" (aq) + 2 Cl(aq)
3.
» La concentration en ion N&aut
[Na*] = "Na*

|4
Etant donné I'équation de dissolution de NaCl, pmg mole de NaCl(s) dissous, on a une mol&afe en
solution.
On en déduit que[Na*] = ¢, = 5,1 x 10~ mol.L?
« La concentration en ion €avaut
[Ca2+] _ nc;2+
Etant donné I'équation de dissolution de Ga@bur une mole de Cafs) dissous, on a une mole @&+ en
solution.
On en déduit qu[Ca®*t ] = €, = 5,1 x 10~! mol.L*
* La concentration en ion Claut
-1 _ Nar-
'] =—
(el =

Les ionsCl~ proviennent ici a la fois de la dissolution duathire de sodium, mais aussi de la dissolution du
chlorure de calcium dihydraté.
Etant donné I'équation de dissolution de Ga@bur une mole de Ca$) dissous, on a 2 moles @& en
solution et pour une mole de NaCl(s) dissous, oneamole deCl™ en solution.
Par conséquentic- =2C; XV +C, XV
D'ou
[Cl"]=2C, +C,

[CI"] = 1,53 mol. Lt
NB : Petite remarque sur les chiffres significatifattention, ici, on additionndes concentrations connues au
centiéme de mol.Lprés. On garde donc une précision au centiémeotie hprés pour le résultat.

Exercice 18 p 183

1. Lorsqu'on frotte la paille par exemple avec un reatcde laine, on I'électrise. La paille arrache des
charges électriques négatives a la laine. Le naatéiii la compose contient alors un excés de charge
négatives.

2. C'est le caractere polaire de l'eau qui explique lgufilet d'eau est attiré par la paille élecwiskes
molécules d'eau polaires s'orientent de sorte gsebarycentres des charges excédentaires positive:
pointent vers la paille. Comme il existe une fort&active entre les poles + des dipdles que sont
molécules d'eau et les charges - de la pailléeledfeau est dévié vers la paille.

3. L'atome de carbone est moins électronégatif gtmmia de chlore. La liaison covalente C - Cl estcdon
polaire.



La charge+ 45 est sité au niveau de I'atome de carb:

5. Le barycentre des charges excédentipostives se trouve au centre de |'atome de carboneiyaau de
la croix blanche sur lechéma «-dessus). Le barycentre des charges excédennégatives se trouve
également au centre de I'atome de cark
Comme les barycentres des charges excédentairativesget positives se situent au méme poir
molécule n'est pas polair

6. Comme le tétrachlorométhane n'est pas polaire, le€entds ne peuvent pas s'orienter de manit
présenter un pole + (c'est a dire le barycentrectlasges excédentaires positives) du cété de I
chargée négativement.
Les seules interactions exint entre les molécules de la paille et les molécdie tétrachlorométhal
sont des interactions de Van der Waals. Commentegrctions sont de tres courte portée (c'este
gu'il faut que les molécules soient extrémementhee pour que les effete ces forces ne soient pas
négligeables), ici, leur effet est négligeable.filet de tétrachlorométha n'est donc pas dévié par la
paille électrisée.

7. Le tétrachlorométhane est apolaire. L'eau est ngol&i priori, le tétrachlorométhane est donc trel
solubilisé par I'eau'Like dissolves like"
Si I'on cherche la vale de sa solubilité dans I'eau on trouve qu'eltede 800 mg.L* & 20 °C. (Source :
Article de Wikipédia sur _tétrachlorométhane
Le tétrachlorométhane eainsi bien trés peu soluble dans l'eau.

NB : le tétrachlorométhane est une espéce chintimigue pour 'homme et I'environneme



